

道交法实施20年,改变了什么?

今年5月1日是《中华人民共和国道路交通安全法》(以下简称“道交法”)颁布实施20周年纪念日。20年间,我国经济社会高速发展,进入“全民汽车时代”。南通公路通车里程超1.92万公里,机动车保有量突破255.5万辆,驾驶人数量达329.8万人,分别是20年前的2.4倍、2.5倍、3.4倍。

面对交通要素快速增长和安全风险叠加挑战,全市公安交管部门以法为“钥”,全力以赴防事故、保安全,坚定不移推改革、促发展,提升道路交通本质安全水平,南通交通健康指数稳居全国主要城市之首。



从各自为战到协同治理 道路交通治理格局不断健全

20年前,道交法的颁布实施结束了道路交通安全管理各自为战,形成公安交管部门主导、各职能部门配合的管理格局。全市公安交管部门积极探索道路交通安全协同共治新模式,在党委、政府的领导下,践行“人民至上、生命至上”理念,将道路交通安全纳入安全生产巡查和专项巡视,同步纳入“一把手工程”。在市、县、乡三级党委政府的领导下,牵头开展“城市道路交通精细化治理提升行动”,会同交通运输部门开展

“交通安全文明示范路”“公路安全精品路”“透绿畅行”等创建活动,有效改善城乡道路通行秩序。

握指成拳聚合力,全市公安交管部门健全部门协调联动,建市、县、乡三级实体化运作的道路交通安全责任体系,高速公路“一路三方”一体化运行,完成省级高速公路恶劣天气高影响路段优化提升项目建设,开创“气象吹哨,公安、交通联动处置”恶劣天气交通管理新模式,高速路网安全风险防范化解能力有效提

升。同时,全面压实道路运输企业安全主体责任,对全市257家重点企业、12200辆重点车辆和10195名重点驾驶人开展交通安全风险画像,会同交通运输、应急管理等部门对高风险运输企业常态化开展通报约谈、挂牌督办、联动惩戒,“两客一危一货”车辆定期检验率、报废率、违法处理率始终保持领先。全市道路交通客、货运车辆发生轻微以上交通事故数较20年前下降33%,事故预防卓有成效。

从末端管理到源头预防 隐患消除防控能力不断提升

从人、车、路等源头因素入手,全市公安交管部门积极会同有关部门,强化监管和治理,努力压降道路交通事故,依法强化驾驶人全生命周期管理,严把驾驶人考试关,小型汽车考试全面实行电子化评判,严格执行驾驶人审验教育、满分学习制度,依法开展驾驶培训考试倒查溯源工作,对驾龄3年内驾驶人发生有责亡人事故的,全面核查考试发证情况。

打好隐患治理攻坚战,2023

年,公安交管部门会同交通运输、应急管理、农业农村等部门系统组织开展道路隐患排查治理,着力提升道路交通本质安全水平,整改完善农村地区隐患2200余处,深化公共安全重大隐患“三清”专项行动,持续推进道路交通安全重点隐患治理,高质量完成了3处部省级、25处市级挂牌隐患点段治理工作并全部销号;利用轨道交通1、2号线竣工和主干道改造提升契机,完成府东路、文峰路支路单行以及通京大道、长

江中路等5个交通节点改造;深化实施农村道路交通安全精细化管理,组建全市“公路医生”专家团队,开展进村“问诊”,为农村道路安全治理“把脉开方”,着力强化临水路段安全防护和路口预警感知能力提升。2023年,农村路口事故、坠河事故同比分别下降33%和45%;通过实施城市道路交通精细化治理提升行动,年均治理各类交通堵点20余处,南通交通健康指数持续保持全国主要城市第一。

从执法管理到管理服务 交通管理方式实现积极转变

道交法是“人本法”“民生法”,以保护交通参与者的合法权益为核心,服务群众和发展、提升通行效率、保障交通安全。全市公安交管部门持续深化交管政务服务改革,强力推进措施精准落地,服务保障社会正常运转和发展,聚焦群众企业急难愁盼问题,推出二手车转让登记“一证通办”等车管便利措施,从多年前的“线下办理”到如今“跑出云端加速度”,实现让“数据多跑路”、让群众“少跑腿”。截至目前,各项高频交管业务网上办理比例超

六成,同时依托户籍派出所综窗和社会服务点分流线下业务,建设自助警务服务站,提供24小时交管业务办理服务。

随着交通流量的不断增长,全市公安交管部门在数字化、智能化、现代化交通管理方面持续发力,打造城市友好交通环境。截至2023年年底,全面实体化运作交通组织优化办公室和交通信号配时优化中心,市区45条道路完成交通信号优化升级,涵盖166公里干线道路和330余个路口,通行效率提升20%;持续实施“停

车便利化”工程,2023年新增1.1万个公共停车泊位,在市区创新设置54个“如厕车位”,直击“停车难”民生痛点。

2011年醉驾入刑以来,全市年均查处酒驾醉驾5700余起,涉酒导致的交通事故起数呈逐年下降趋势。公安交管部门始终秉持“宽严相济”的执法理念,对主观恶性大、人民群众深恶痛绝的交通违法犯罪保持“零容忍”高压严管,对部分轻微违法行“首违不罚”,坚持“罚过相当、教育与处罚相结合”。

从法治普及到精准宣传 交通安全文明素养显著提升

据统计,在我国超85%的交通肇事原因是人的主观因素,道路交通安全的发展必须提升全民交通文明素质,需要法治“他律”,更依靠个人“自律”。为此,全市公安交管部门致力于精准化交通安全宣传教育,在持续开展好122“全国交通安全日”“美丽乡村行”“知危险会避险”“七进宣传”等交通安全全民普法活动的同时,全面改革交通安全宣传模式,从单一线下面对面式宣讲,转变为数字化应用赋能宣传实战,打造交警新媒体矩阵,完善“握指成拳”的警媒、警企、警种融合传播格局。道路交通安全宣传作为“防安全事故”的重要一环,与单位安全、场所安全、消防安全、校园安全等同部署、共推进,形成全警宣传、全社会覆盖的氛围。全市累计建成16个农村中小学校教育基地、1个省级高速公路服务区宣传示范阵地和1158个社会面宣传教育点。

近年来,全市公安交管部门推动出台《南通市道路交通安全宣传教育提升行动实施方案》《南通市道路交通安全宣传教育提升行动三年计划》,明确交通安全宣传工作党政机关领导责任;联合市委宣传部部署“文明交通 你我同行”道路交通安全宣传教育行动,将现代文明交通理念纳入公民道德建设。

当前,我市正抢抓战略机遇,持续放大“好通”优势,加快实现与上海、长三角交通一体化进程。面对路网格局变化和交通流积聚效应,全市公安交警部门将以“干最好、扛红旗、争一流”的奋进姿态,深入开展“四战平安行”行动,奋力推进公安交管工作现代化,着力提升新质战斗力,以更高水平的保畅护航服务,为全市高质量发展保驾护航。

侯天骄 张亮

